

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Lucașfărul”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlătneana”.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—.

DIRECTOR:  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul III.

Sibiu, 11 Maiu 1901.

Nr. 18.

## Problemele Reformei Băncilor.

— Funcționarii. —

Înainte cu trei decenii, când cea d'întii bancă românească din țeară și-a început activitatea, ne lipseau cu totul oameni calificați pe teren economic-financiar. Primul director al „Albinei” a fost un învățător și cel d'întii funcționar român al ei — un teolog. Cam în aceleași condițiuni și-au inaugurat activitatea încă și multe alte bănci, dar cu toată modestia acestor începuturi, instituțiile noastre financiare nu numai că au luat un incontestabil avânt, ci au avut a se plânge cu mult mai puțin în contra corpului funcționarilor lor, decât băncile celorlalte popoare conlocuitoare, cari dispuneau de mult de puteri calificate în toate ramurile economiei, și în deosebi și în afaceri de bancă.

Reputațiunea funcționarilor noștri de bancă decenii de-a rândul s'a susținut nepătată și necompromisă, și este cea mai eclatantă dovadă a hărniciei lor.

Avem să mulțămim acest fapt îmbucurător împrejurării, că lipsa de cunoștințe speciale mai vaste, am paralisat-o prin un neobosit zel și prin o exemplară onestitate.

Dar cu timpul sau schimbat împrejurările. Din încercările modeste de mai 'nainte s'au dezvoltat institute însemnate, cari în urma lărgirii cercului lor de activitate, a înmulțirii și ramificării afacerilor lor, și nu mai puțin și în urma agendelor impuse prin o întreagă serie de legi mai noue, reclamate prin dezvoltarea vieții economice, — nu mai pot fi conduse și susținute cu un aparat atât de primitiv ca cel dela început.

Recunoscând aceasta, băncile noastre au început a căuta, ba chiar și a-și cresce tot mai multe puteri de specialitate, și — mulțămită mai ales sucreșcenței eșite din școa-

lele comerciale dela Brașov, — astăzi aproape toate institutele românești au cel puțin în partea preponderantă funcționari bine calificați.

Însă cu toate aceste, stările actuale încă nu ne pot mulțami.

Dacă — fără a merge mai departe — vom considera s. ex. numai apretările critice ce s'au publicat în „Revista Economică” asupra încheierii conturilor pe cei din urmă trei ani la diferitele bănci, și de altă parte espunerile noastre de până aci, nu vom pute nega: că la multe dintre băncile noastre serviciul tehnic de contabilitate nici decum nu stă pe un nivel mulțămitor, iar la aproape toate conducerea administrativă lasă încă foarte mult de dorit.

Recunoscând acest adevăr — și credem că ori cât de jignitor ar fi, va fi bine să-l recunoaștem și apretăm fără rezervă, — ni se impune ca o neîncungiurabilă necesitate: ridicarea nivelului intelectual al funcționarilor noștri de bancă, deoparte prin înlocuirea treptată a personalului tehnic cu pregătiri insuficiente prin puteri de specialitate în ale comptabilității, și de altă parte prin rezervarea funcțiilor conducătoare pentru candidați cu calificațiune superioară.

Ce privesce în primul rând *personalul tehnic*, se va pute face mult în direcțiunea arătată, dacă după posibilitate se va abandona tot mai mult angajarea de funcționari, cari s'au ocupat cu studii străine de cele economice-financiare, și lăsându-și meseria, au făcut numai vre un curs privat de comptabilitate de câte-va săptămâni pentru a pute obține un post de funcționar de bancă. Căci astăzi agendele împreunate cu un asemenea post nu mai sunt atât de simple, și reclamă cunoștințe de specialitate cu mult mai vaste, decât să se poată prevedea în mod pe deplin mulțămitor după câte-va lecțiuni fugitive și unilaterale de comptabilitate. Dar

și de altmintrelea fiind numărul abiturienților români dela școalele comerciale suficient pentru ocuparea posturilor vacante la băncile noastre, n'ar avea rațiune, ca aceste să renunțe la puteri mai bine pregătite, și să angajeze indiviși cu o calificățiune inferioară, dar — de regulă — cu pretenții mai mari.

Ce se atinge în al doilea rând de *posturile conducătoare*, chestiunea devine mai dificilă, căci pentru aceste ne lipsesc aproape cu totul puterile recerute. Școalele comerciale ne au dat, ce e drept un personal tehnic destul de bun și comptabili harnici, dar nu ne au dat și *administratori de bancă*, — și nici nu e de mirare că nu ni au dat, deoarece ce planul lor de învățământ nu este întocmit, anume ori în deosebi, pentru a califica oficiali de bancă. Acest mare inconvenient a fost agravat apoi foarte mult încă și prin aceea, că în multe locuri, în lipsa altor puteri mai chiămate, au fost aleși directori: preoți, învățători, proprietari, etc., adică bărbați cari — ori-cât de distinși ar fi ca oameni, — au fost lipsiți de ori-ce cunoștințe financiare și juridice, și ocupați încă și cu alte afaceri străine de bancă, nici *n'au putut* desvolta o activitate, care să țină cont de toate exigențele organizării raționale și sănătoase a institutelor noastre financiare.

Numai astfel s'a putut întâmpla, că activitatea băncilor noastre a rămas încătușată într'un șablon mechanic, și că s'au putut ivi toate acele inconveniente înșirate de noi, cari astăzi reclamă deja o serioasă și grabnică acțiune de reformă.

Nu incupe deci îndoială, că dacă dorim serios sanarea neajunsurilor și defectelor organizațiunii noastre financiare, va trebui să căutăm căi și mijloace pentru ridicarea nivelului intelectual a personalului încredințat cu conducerea institutelor noastre de credit.

În această direcțiune credem că s'ar pute ajunge la rezultate satisfăcătoare în primul rând prin crearea unui special *curs practic* pentru funcționari de bancă, care în legătură cu școala comercială din Brașov, ori în cas de necesitate și sub conducerea de alte cercuri specialiste, să dea abiturienților școlilor comerciale, sau practicantilor și oficialilor provizori, instrucțiunea recerută în toate acele discipline, a căror cunoștință se recere în administrația de bancă, și să-i introducă în mod *practic* în agendele împreunate cu viitoarea lor funcțiune.

La institute mai mari, cari dispun de mijloace suficiente pentru a pute retribui și puteri cu pregătire superioară, se va pute pretinde pentru posturi conducătoare o ca-

lificațiune academică, și îndată-ce se va ști, că aceste posturi vor fi rezervate pentru candidați cu asemenea studii, și că aceștia nu vor fi considerați ca până acum cu aceeași măsură ca și oficialii cu studii dela școalele medii, de sigur s'ar dedica mulți tineri cu aspirațiuni mai înalte acestei cariere și s'ar atrage în serviciul băncilor un element mai valoros.

Din sinul acestor candidați vor avea să se recruteze apoi și directorii băncilor, intrând dinșii cu timpul în locurile ocupate astăzi de bărbați mai puțin orientați în afaceri financiare.

O asemenea sucrescență ar trebui creată de băncile noastre chiar și cu jertfe materiale prin stipendii și premii.

Cu aceleași mijloace ar trebui împintenați la studii mai aprofundate și funcționarii deja angajați, cari astăzi prea rar își folosesc oarele libere pentru a se perfecționa în specialitatea lor. O dovadă elocuentă ne dă în această privință experiența, că dintre sutele de funcționari români de bancă în doi ani și jumătate abia s'au găsit 4—5 inși, cari să deuteze cu vre-o lucrare în organul publicistic al băncilor, — cu toate că acesta remunerează chiar și cele mai mici scrieri!

Ridicarea calificățiunii oficialilor băncilor noastre, se înțelege, nu se va pute face decât numai paralel cu *asigurarea corăspunzătoare a existenței lor* și a familiilor lor.

Ce privese în primul rând *salarisarea* oficialilor, trebuie să recunoascem, că în proporțiunea modestelor mijloace disponibile și în comparație cu retribuțiunile oficialilor de altă specialitate, — salariile funcționarilor nostri de bancă aproape la toate institutele sunt destul de frumoase, și considerând curentul dominant în această privință, nu incupe îndoială, că cu dezvoltarea băncilor noastre, se vor ridica și ele treptat la un nivel și mai înalt.

Dar este un adevăr în general recunoscut, că pentru a-și crea un corp de funcționari compus din puteri alese, și pentru a-l îndemna la o activitate zeloasă, care să identifice interesele sale cu ale institutelor căror aparțin, nu este destul a-i asigura existența de ași pe mâne, ci trebuie să i-se dea și garanțiile unui viitor asigurat atât pentru singuraticii oficiali, cât și pentru familiile lor.

Aceste garanții sunt *pensiunile*, în privința cărora cele mai multe dintre băncile noastre până astăzi n'au luat, și nici nu au putut lua măsuri pe deplin mulțămitoare, ba ce este mai mult, nici în timp apropiat nu vor pute suplini lacunele atât de mult simțite de asemenea așezăminte.

Avem, ce e drept, la un număr mai mare de bănci, fonduri de pensiuni, dar și între acestea foarte puține institute vor pute alimenta aceste fonduri cu sume atât de considerabile, ca ele să poată fi privite ca adevărate garanții ale viitorului oficialilor și familiilor lor.

Din această cauză o mare parte a oficialilor se simte — nu fără motiv — neliniștită, și reclamă tot mai des crearea unui fond general și comun de pensiuni pentru funcționarii tuturor acelor institute, cari din puterile lor proprii nu ar pute crea asemenea fonduri.

După părerea noastră crearea, administrarea și susținerea acestui fond comun de pensiuni ar fi însă împreunate cu prea mari greutăți. Deslegarea chestiunii că prin cari organe să se stabilească contribuțiile oficialilor și institutelor, să se voteze și norme pensiunilor, ar fi preste măsură dificilă, și puține cazuri neprevăzute de moarte ori infirmitate ar pute zguduși din temelii existența unui atare așezământ.

Unicul mijloc pentru suplinirea fondurilor de pensiuni îl vedem noi în *asigurări de capital și rente* la institute mari de asigurare, și dacă — cea ce fără îndoială s'ar pute face fără nici o greutate, — atât oficialii cât și institutele ar da an de an o sumă care ar corespunde la câte 5% ale salariilor, în scopul arătat, — s'ar pute asigura tuturor funcționarilor pentru timpul de bătrânețe, ori apoi familiilor lor pentru cazuri de moarte, un capital sau o rentă suficientă pentru a le garanta existența.

Pentru realizarea acestui scop nu se cere decât puțină bunăvoință. Un simplu calcul basat pe tabelele societăților de asigurare, ne va convinge, că băncile noastre, cari nu dispun de fonduri de pensiuni și nici nu și-le pot crea în mărime suficientă, nu au decât să primească reprezentanța unei societăți de asigurare, pentru a asigura din venitele acesteia, fără cea mai mică jertfă, viitorul funcționarilor lor și a familiilor acestora.

Și acest scop este de o importanță atât de mare pentru dezvoltarea viitoare a institutelor noastre financiare, încât ar trebui să încercăm realizarea lui chiar și la cas dacă aceasta ne ar impune jertfe considerabile.

Căci ori-ce om cu experiențe economice va ști aprepia însemnătatea momentului, dacă personalul angajat la o întreprindere este pătruns de identitatea intereselor acesteia cu interesele sale proprii.

## Rente perpetue.

În general sub rentă se înțelege *un șir de sume*, cari au a se plăti la intervale egale. Dacă aceste sume, cari în general se numesc *rate*, sunt în tot timpul egale, atunci șirul acesta de rate ia numirea de *rentă constantă*, la din contră variind valoarea ratelor, renta se numește *rentă variabilă*. Variabilitatea acestor rate totdeauna se bazează pe o regulă anumită, și anume ratele pot crește sau scăde în progresiune aritmetică sau în progresiune geometrică.

Valoarea totală a ratelor unei rente o putem înlocui prin o sumă constantă, care depinde de mărimea valorii ratelor considerate în parte, de numărul lor și de procent (%). Dacă procentul este o atunci această valoare este egal cu  $n r$  ( $n$  însemnând numărul ratelor).

La o rentă șirul de rate plătibile tot la intervale egale poate fi finit sau infinit. În cazul prim renta ia numirea de *rentă temporală*, în al 2-lea de *rentă perpetuă*. Deci sub rentă perpetuă se înțelege o astfel de rentă, a cărei plătire de rate începe la un timp hotărît, dar se fînesce în infinit, cu alte cuvinte nu se fînesce nici când.

Rentele perpetue se impart:

I. Rente perpetue regulate, cari pot fi anticipative sau decursive, după cum ratele se plătesc la începutul sau finea intervalului.

II. Rente perpetue în progresiune; a) în progresiune aritmetică, a căror rate cresc sau scad cu o valoare anumită ( $+d$  sau  $-d$ ); b) în progresiune geometrică, a căror rate cresc sau scad cu un factor constant ( $q$ , care poate fi  $> 1$  sau  $< 1$ ); acestea încă pot fi anticipative sau decursive.

La rentele perpetue nu putem vorbi fără numai de valoare inițială, căci valoarea decursivă de regulă este infinit de mare.

I. **Rente perpetue regulate** se numesc acelea a căror rate rămân totdeauna în valoare egală.

a) *Rente perpetue regulate anticipative*. Un stat și-a luat angajamentul de a plăti la fiecare început de an o sumă anumită. În cazul acesta suma tuturor ratelor discountate pe timpul contractării ne dă valoarea inițială a unei rente perpetue anticipative. Să însemnăm această valoare cu  $S_{\infty}$ ; avem deci

$$S_{\infty} = r + \frac{r}{v^*} + \frac{r}{v^2} + \frac{r}{v^3} + \dots + \frac{r}{v^{\infty}}$$

dividând cu  $v$  avem

$$\frac{S_{\infty}}{v} = \frac{r}{v} + \frac{r}{v^2} + \frac{r}{v^3} + \dots + \frac{r}{v^{\infty}} + \frac{r}{v^{\infty} v}$$

subtrăgând din  $S_{\infty}$  pe  $\frac{S_{\infty}}{v}$ , avem mai departe

$$S_{\infty} \left(1 - \frac{1}{v}\right) = r - \frac{r}{v^{\infty} v} = r \left(1 - \frac{1}{v^{\infty} v}\right)$$

$\frac{1}{v^{\infty}}$  când  $v > 1$  totdeauna putem considera de egal cu 0, căci 1 divizat cu un număr infinit de mare e egal la 0; deci

$$S_{\infty} \left(1 - \frac{1}{v}\right) = r$$

$$S_{\infty} = \frac{r}{1 - \frac{1}{v}} = \frac{r v}{v - 1}$$

\*)  $v$  înseamnă factorul intereselor, care este egal cu  $1 + \frac{p\%}{100}$

Dacă renta s'a contractat astfel, că numai după  $r$  ani contractantul să înceapă a plăti renta; atunci avem de a face cu o rentă perpetuă amânată pe  $\frac{r}{v}$  ani.

$$^{(v)}S_{\infty} = \frac{r}{v^r} + \frac{r}{v^{r+1}} + \frac{r}{v^{r+2}} + \dots + \frac{r}{v^{r+\infty}}$$

$$^{(v)}S_{\infty} = \frac{1}{v^r} \left( r + \frac{r}{v} + \frac{r}{v^2} + \dots + \frac{r}{v^{\infty}} \right)$$

$$^{(v)}S_{\infty} = \frac{1}{v^r} \cdot \frac{r v}{v-1} = \frac{S_{\infty}}{v^r}$$

ceea-ce e și evident, căci n'avem decât să privim renta perpetuă  $S_{\infty} = \frac{r v}{v-1}$  discontată pe  $\frac{r}{v}$  ani.

Exemplu: O persoană are drept la o rentă perpetuă, a cărei rată este 500 cor. Cât de mare este  $S_{\infty}$ , dacă procentul de capitalizare este 5%.

$$S_{\infty} = \frac{r \cdot v}{v-1} = \frac{500 \cdot 1.05}{1.05-1} = \frac{525}{0.05} = 10500 \text{ K}$$

Dacă persoana aceea ar avea drept la renta perpetuă de 500 K numai după 20 ani și ea ar voi ca azi să fie rescumpărată, în cazul acesta

$$^{(20)}S_{\infty} = S_{\infty} \cdot \frac{1}{v^{20}} = \frac{10500}{1.05^{20}} = 4143.84 \text{ K.}$$

b) *Renta perpetuă regulată decursivă.* La aceste feluri de rente — după cum am spus mai sus — ratele să plătesc la finea intervalelor, deci și rata primă vine discontată pe un an, a doua pe 2 ani, ș. a. m. d. Însemnând valoarea unei astfel de rente cu  $S'_{\infty}$ , avem

$$S'_{\infty} = \frac{r}{v} + \frac{r}{v^2} + \frac{r}{v^3} + \dots + \frac{r}{v^{\infty}}$$

dividând cu  $v$  avem

$$\frac{S'_{\infty}}{v} = \frac{r}{v^2} + \frac{r}{v^3} + \frac{r}{v^4} + \dots + \frac{r}{v^{\infty}} + \frac{r}{v^{\infty} \cdot v}$$

$$S'_{\infty} \left( 1 - \frac{1}{v} \right) = \frac{r}{v} - \frac{r}{v^{\infty} \cdot v} = \frac{r}{v} \left( 1 - \frac{r}{v^{\infty}} \right)$$

Și aici  $\frac{r}{v^{\infty}} = 0$ , deci

$$S'_{\infty} \left( 1 - \frac{1}{v} \right) = \frac{r}{v}$$

$$S'_{\infty} = \frac{r}{v \left( 1 - \frac{1}{v} \right)} = \frac{r}{v \left( \frac{v-1}{v} \right)} = \frac{r}{v-1}$$

In cazul de față

$$^{(v)}S'_{\infty} = \frac{r}{v(v-1)}$$

Un exemplu: Cineva are drept la o rentă perpetuă decursivă de 100 K. Cât de mare va fi discontul acestei rente dacă procentul de capitalizare este 4%.

$$S_{\infty} = \frac{r}{v-1} = \frac{800}{1.04-1} = \frac{800}{0.04} = 20000 \text{ K.}$$

Această sumă reprezintă discontul rentei. Interesele anuale după această sumă cu 4% sunt 800 cor., deci tocmai cât rata rentei.

Să vedem, dacă aceasta și din formulă reese:

$$S'_{\infty} = \frac{r}{v-1} = \frac{r}{1 \cdot v^p - 1} = \frac{r}{v \cdot v^p} = \frac{r \cdot 100}{p}$$

$$r = \frac{S'_{\infty} \cdot p}{100}$$

sau ca să fie mai evident capitalisăm discontul pe un an și subtragem rata

$$S'_{\infty} v - r = \frac{r}{v-1} v - r = \frac{+r}{v-1} = \frac{r}{v-1}$$

Deci discontul totdeauna rămâne unul și același, ceea-ce numai atunci poate fi, dacă rata rentei nu e mai mare sau mai mică ca interesele discontului. În consecință discontul unei rente perpetue decursive trebuie să fie o astfel de sumă, a cărei interese anuale să fie egale cu ratele rentei.

Am văzut mai sus

$$S_{\infty} = \frac{r v}{v-1} \quad \text{și} \quad S'_{\infty} = \frac{r}{v-1} \quad \text{de aici}$$

$$\frac{S_{\infty}}{S'_{\infty}} = v; \quad S_{\infty} = S'_{\infty} v = S'_{\infty} + \frac{S'_{\infty} p}{100}$$

E evident, că și pentru o rentă perpetuă anticipativă discontul trebuie să fie o astfel de sumă, a cărei interese anuale să fie egale cu ratele rentei, dar suma aceea e mărită cu interesele discontului de pe un an, valoarea unei rate, care se plătește la începutul anului prim.

Să aplicăm aceasta la exemplul de mai sus. Discontul a fost 10,500, ear rata de 500 K. Capitalul, care aduce o rentă anuală decursivă de 500 cu 5%, este 10000. Ca acest capital să reprezinte discontul unei rente perpetue anticipative va trebui să mai adăugăm încă suma de 500 K, cari se plătesc deja la începutul anului.

Aplicarea în general a acestor fel de rente — în deosebi cele decursive — se întâmplă la contractările de împrumuturi din partea statului. Prin urmare interesele plătibile după astfel de datorii de stat încă nu sunt alt-ceva decât rente perpetue anuale sau semestrale, după cum se plătesc interesele tot din an în an, sau tot la jumătate de an. D. e. la renta de aur ungară cu 4% n'avem de a face decât cu o rentă perpetuă semestrală de 2%: adevăratul plătește tot la jumătate de an 2 fl. după 100 fl. valoare nominală. Dacă cursul acestei rente este 100 fl., atunci renta semestrală este într'adevăr de 2%; dacă cursul e sub pari, avem o rentă cu un procent mai mare ca 2, și în fine când cursul e peste pari, procentul rentei e mai mic ca 2.

(Va urma).

## LEGISLAȚIUNE.

*Legea privitoare la muncitorii de pădure* a intrat în vigoare cu 1 Maiu a. c. Dintre dispozițiile ei mai însemnate remarcăm următoarele: plata trebuie hotărâtă totdeauna înainte și răspunsă în bani; e strict oprit a da lucrătorilor în loc de bani mărfuri sau beuturi, și a le reține din plată pentru alte datorii; lucrătorii nu pot fi obligați să cumpere dela un anumit neguțator, nu li se pot socoti camete pentru avansuri, nici nu li se pot pretinde cambii în schimbul acestora; mai departe e interzisă plata prin mandate și întreprindătorul e direct responsabil pentru pretenșiunile muncitorilor, chiar și când acestia au fost angajați de plenipotențiatul său; pedepsit de două ori în decurs de doi ani pentru călcarea acestor dispoziții, întreprindătorul sau plenipotențiatul său va fi eschis dela ori-ce întreprindere emanată dela stat, jurisdicțiunii și comune; în timp de 8 săptămâni dela intrarea în vigoare a legii trebuie scoase certificate pentru muncitorii de pădure.

## JURISDICȚIUNE.

### Decisiuni curiale.

**Plata valorii nominale a acțiunilor din o emisiune nouă.** Paragraful 151 al L. C., referitor la vărsarea a 10% din valoarea nominală a acțiunilor, privește subscrierea acțiunilor originale emise la întemeierea societății pe acțiuni. Prin urmare paragraful acesta nu poate fi aplicat atunci, când declarațiunea obligătoare se referă la semnarea acțiunilor emise ulterior în scopul urcării capitalului social.

(Curia reg. Nr. 1396 dela 19 Martie 1900).

\*

**Chestiunea prescripțiunii cambiale, în cas când cambia se află la judecătoria criminală.** Împregiurarea, că judecătoria criminală a luat cambia dela posesorul cambial, pentru trebuințele instrucțiunii judiciare contra unei alte persoane, — nu întrerupe prescripțiunea; într'un asemenea cas posesorul cambiei poate intenta procesul — în conformitate cu § 187 al procedurii judecătorești — pe baza unei copii a cambiei reținute la judecătoria criminală.

(Curia reg. Nr. 872 dela 19 Decembre 1900.)

\*

**Recepțisa postală despre bani, ca probă.** Posesorul unei recepse postale despre bani este a se considera totodată ca trimețetor al banilor, întru cât nu se produc dovezi că expediarea a făcut-o o a treia persoană.

(Curia reg. Nr. 961 dela 29 Decembre 1900.)

## REVISTA FINANCIARĂ.

### Situațiunea.

Sibiu, 10 Maiu 1901.

○ Lichiditatea tirgului monetar devine tot mai facilă. Ba, decând Reichsbank-ul german a introdus iarăși etalonul de 4%, părăsit de acuma doi ani, se pare că periodul lipsei de bani a dispărut pe timp mai scurt sau mai lung. Reducerea scontului Băncii germane a venit pe neașteptate; se credea, că inițiativa se va lua din partea Londonului, dar se vede că institutul german s'a simțit destul de forte spre a se emancipa de sub influința streină, și faptele au dovedit că a avut dreptate. Se poate că acest pas l'a făcut Banca și cu intențiunea, ca prin ieftinirea banilor să indemne pe capitaliști ca să-și plaseze rezervele în renta germană din emisiunea nouă, din care încă mare parte este nedesfăcută. Motivul însă puțin imoportă. — Bani în genere sunt abundanți și ieftini, așa că se mai așteaptă reducerea dobânzii din partea mai multor bănci de emisiune.

Industria continentală însă n'a tras până acuma nici un folos mai evident din situațiunea favorabilă a tirgului monetar. Piața montană germană încă nu este pe deplin consolidată. Incât privesce industria de fer, — cercurile industriale nu vor încă să cedeze optimismului bursei, cu toate că situațiunea actuală îndreptățește acest optimism, fiindcă prețul șinelor americane este în urcare; numai sindicatul de fer brut se opune a face reduceri de preț în favorul ferului fabricat, și ține cu încăpăținare la prețurile hausse conform contractelor anterioare de furnisare.

Incât privesce industria germană de cărbuni, aceasta va trage folos din reacțiunea conjuncturei pe terenul industriei de fer, așa că această reacțiune în curând se va transplăta și asupra industriei de cărbuni. De un moment favorabil pentru industria de cărbuni este a se privi și împrejurarea, că Anglia introducând impositul asupra cărbunilor de export cu un Schilling per Tonnă, se va îngreuna concurența.

În Austria, avansurile de curs reportate în decurs de săptămâni, au dispărut în câteva zile fără nici un motiv serios, fiindcă situațiunea financiară și politică a ramas aceeași, ca și în Martie, când s'a ivit impositul hausse. Ba situațiunea în genere putem dice, că s'a îmbunătățit prin împrejurarea, că șansele de realizare ale proiectelor economice devin tot mai probabile, fiindcă guvernul Austriac și-a împlinit promisiunea referitoare la proiectul rutelor fluviale. Se înțelege că realizarea definitivă a acestor proiecte va cere încă timp. —

Tirgul monetar atât în Viena, cât și în Budapesta este facil și numerarul abundant. Tirgul de fonduri și-a menținut fermitatea în urma abundanței de bani, deși afacerile au fost cam rare. Tendința tirgului de losuri continuă a fi fermă.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„**Murășanul**“ institut de credit și de economii societate pe acțiuni în M. Radna, și-a ținut adunarea generală la 7 Martie 1901 sub presiunea d-lui **Vasilie Beleş**, fiind notari d-nii **Dr. Ioan Suciu** și **Fabriciu Manoilă**, iar verificători ai procesului verbal d-nii **Ioșif Vuculescu** și **Zărie Cuparescu**. Prezenți au fost 51 acționari, reprezentând 210 acțiuni cu 102 voturi.

Impărțirea profitului net de K 7631·80 s'a făcut astfel: Dividendă și supradividendă K 4800.—. Fondului de rezervă K 1552·57. Scopuri filantropice-culturale K 66·07. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 290·53. Tantieme directorului executiv K 108·95. Tantieme funcționarilor K 72·63. Remunerațiune directorului executiv K 591·05. Remunerațiune contabilului K 100.—. Remunerațiune servitorului K 50.—. Direcțiunea și-a oferit tantiema spre scopuri filantropice culturale, astfel suma de K 217·90 s'a distribuit cum urmează: Alumneului preparandial din Arad K 40.—. Societății preparanților și teologilor Arad K 10.—. Masa studenților dela gimnasiul din Brad K 20.—. Masa studenților dela gimnasiul din Brașov K 20.—. Alumneului român din Beiuș K 20.—. Fondului „Ioan Popasu“, Caransebeș K 10.—. Societății „Petru Maior“, Budapesta K 10.—. Pompierilor din M. Radna K 10.—. Cuota la delegațiunea băncilor K 19·07. Pentru scoalele din tractul Radnei, pentru cărți și requisite școlare K 124·90. Dividenda fixată cu 6% = K 12.— de cupon se plătesce îndată după adunarea generală.

În direcțiune s'a ales d-l **Dr. Alexandru Marta** avocat în Lipova, iar în comitetul de supraveghiere s'au ales d-nii: **Ioșif Vuculescu**, preot în Șoimușiu și **Petru Popoviciu**, subjude regesc din M. Radna.

\*

„**Banca Națională a României**“ (Emisiune de 8000 acțiuni a 500 lei valoarea nominală.) În virtutea convențiunei din 16 Decembre 1900, privitoare la eșirea Statului român din asociațiunea Băncii Naționale a României, ratificată de adunarea generală extraordinară din 28 Ianuare 1901, aprobată prin legea

și decretul din 25 și 29 Ianuarie 1901, Banca Națională pune în vânzare 8000 acțiuni a 500 lei valoare nominală, ce formau partea Statului la Bancă.

Conform art. 8 din statutele Băncii, aceste acțiuni vor fi atribuite cu preferință actualilor acționari în proporțiune de una nouă pentru două acțiuni vechi. Acționarii, cari vor a exercita dreptul lor de preferință, sunt obligați ca, până la 1 Iunie 1901, să adreseze administrațiunii centrale a Băncii, o declarațiune în scris, arătând numărul acțiunilor vechi ce posed și numărul acțiunilor noi ce voesc să subscrie. Odată cu declarațiunea, sau cel mult până la 1 Iunie 1901, acționarii vor depune la Bancă și acțiunile vechi ce posed sau certificatele nominative ce le reprezintă. După trecerea datei de mai sus, nici o declarațiune de preferință nu va mai fi primită. Acțiunile rămase necerute vor fi puse în vânzare prin subscriere publică. Acționarii cari au usat de dreptul de preferință, garantează subscrierile lor, până la primul vărsământ, prin vechile acțiuni. Acest vărsământ, ca și cele următoare se vor face la epocile fixate mai jos, pentru subscrierea publică. Totuși acționarii au facultatea de a face anticipat vărsămintele lor. Acțiunile cele vechi depuse se vor restitui după întâiul vărsământ odată cu remiterea titlului provisor pentru acțiunile noi. Condițiunile de preț și de vărsămintele pentru acționari sunt tot acele fixate mai jos pentru subscrierea publică.

Acțiunile pentru cari vechii acționari nu vor fi făcut declarare de preferință, vor fi puse în vânzare, prin subscrierea publică, în ziua de 5 Iunie 1901, de la orele 10 dimineața până la 4 p. m., prețul de 1860 lei, care cuprinde și toate cheltuelile. Subscriitorii vor vărsa, odată cu subscrierea, o garanție în bani de 40 lei de fie-care acțiune subscrisă. Subscripțiunile se vor primi la administrațiunea centrală a Băncii în București și la sucursalele și agențiile ei, la Craiova, Iași, Brăila, Galați, Turnu-Severin, T.-Jiu, Caracal, Turnu-Măgurele, Pitești, Giurgiu, Ploești, Buzău, Focșani, Bacău, Peatra-Neamțu, Bârlad, Roman, Botoșani, Dorohoiu, Tulcea și Constanța. După închiderea subscrierii se va face repartițiunea și se va publica în termen de 8 zile. Subscrierile de o singură acțiune sunt ireductibile; dacă însă numărul lor ar fi mai mare de cât cifra acțiunilor puse în subscriere, se va decide prin tragere la sorți între dăsele.

Acționarii vechi și subscriitorii vor fi datori a efectua sau complecta întâiul vărsămint de 10% până la 1 Iulie 1901. Cele-lalte vărsămintele de 10% fie-care, se vor face la 1 Septembrie și 1 Novembre 1901, 1 Ianuarie, 1 Martie, 1 Maiu, 1 Iulie, 1 Septembrie și 1 Novembre 1902 și la 1 Ianuarie 1903. Totuși fie-care acționar sau subscriitor poate plăti anticipat unul sau mai multe vărsămintele. Acționarii sau subscriitorii, cari nu vor efectua la timp vărsămintele lor, vor fi supuși la o penalitate de 10% din suma cerută conform art. 9 din Statute\*) și se vor expune la consecințele provădute de acel articol.

\*) Art. 9. — Acționarul care va întârzia cu această răspundere, va plăti ca penalitate 10% din suma cerută.

Dacă în alte două luni ce vor urma, acționarul nu va plăti întreaga sumă cerută va perde de drept fără punere în întârziere sau veri-ce altă formalitate, toate sumele vărsate, cari vor rămâne dobândite Băncii.

Acțiunile sale vor fi vândute.

Totuși, consiliul general va pute să tempereze această rigoare în favoarea acționarului, care înainte de vânzarea acțiunilor, va prezenta cuvinte legitime de împedcare.

Afară de aceasta, societatea are tot-d'auna și dreptul de a urmări pe subscriitor în ori-ce avere a sa, și fără altă formalitate pentru plata sumelor datorite.

Noile acțiuni dau subscriitorilor aceleași drepturi și îndatoriri ca și cele vechi. Totuși numai acțiunile integral plătite dau dreptul d'a lua parte la adunările generale ordinare și extraordinare. Noile acțiuni se bucură de dividende, pentru anii 1901 și 1902, în raport cu vărsămintele efectuate și pentru timpul curs de la fie-care vărsămint până la închiderea exercițiului. Partea ce li-se cuvine se va deconta după aprobarea bilanțului. După 1902, ele intră în regula comună. După ce au făcut primul vărsămint, subscriitorii primesc un titlu provisor de acțiunile atribuite. Acest titlu este transmisibil prin cesiune, în formele și condițiunile prescise de art. 13 din Statutele Băncii și 168 din Codul de Comerț.

După efectuarea tuturor vărsămintelor titlurile provisorii vor fi preschimbate în acțiuni definitive la purtător, care vor avé numărul de ordine de la 16,001 înainte. Vechile acțiuni se vor detrage din circulațiune înlocuindu-se cu altele redactate în conformitate cu modificările introduse în lege și Statute. Noile acțiuni vor purta aceleași numere ca cele vechi. Un avis special va arăta epoca la care se vor face aceste preschimbări.

## AGRICULTURĂ.

### Situațiunea agricolă.

În Unguria. Pe basa rapoartelor intrate până la 30 Aprila a. c., ministerul de agricultură a publicat următorul expozit despre starea semănăturilor și a situațiunii agricole: Nici în jumătatea a doua a lunii Aprila timpul nu a fost favorabil. În numeroase regiuni ale țării grindina și bruma au cauzat pagube însemnate recoltei mult promițitoare a pomilor; îndeosebi păgubitoare a fost grindina ce a cădut la 30 Aprila în jumătatea de cătră apus a țării, ninsoarea din munți, mai departe ploaia sporadică cu vânturi răci și cu nopți aproape friguroase. — Dela finea lui Aprila umblă timp mai bun . . . În urma temperaturii mai dulci vegetațiunea în general s'a ameliorat . . . Grânele de toamnă sunt în stare satisfăcătoare, unele chiar bune. Holdele au trebuit să fie arate numai în mică măsură: în Bănat și în regiunea din dreapta Dunării. Binișor și bine stau semănăturile între Dunăre și Tisa, în stânga Dunării, în stânga Tisei și în Ardeal, cu toate-că și aici în unele locuri holdele au trebuit arate. Mai rău . . . stau grânele în partea dreaptă a Tisei, unde ele nu numai s'au uscat, ci sunt pătate și nimicite de insecte, astfel că a trebuit să fie arate. Grânele deci se pot caracteriza în general numai ca mijlocii și depinde, firesce, dela îndreptarea timpului ca situațiunea lor să se amelioreze. — Cu mult mai slabe sunt secările de toamnă, cari peste tot se pot caracteriza numai ca submijlocii. — Oarzele de toamnă au suferit parțial în urma timpului friguros și uscat din Aprila. Și vermii le-au cauzat stricăciuni; astfel că și ele au trebuit arate în unele locuri. — Oarzile de primăvară la șes au răsărit binișor, în locurile colinoase și la munte se mai samenă și acum; în urma timpului rece și sec ele nu se desvoaltă în mod satisfăcător. Insectele le-au cauzat și lor stricăciuni . . . — Ovesele au suferit și ele în urma timpului nefavorabil din Aprila, în mare parte sunt slabe și galbine, parțial le-au stricat vermii. Se speră însă, că ploile căldute și timpul mai dulce le va ameliora . . . — Rapiței, îndeosebi florilor ei, timpul rece, ploios și cu vânt le-a cauzat mari stricăciuni. Multe locuri semănate cu rapiță au trebuit din nou arate. Prospec-

tele recoltei sunt numai în parte indestulitoare ... — Semănatul *cucuruzului* este încă în curgere. Cel timpuriu a răsărit deja în multe locuri și se desvoltă în mod indestulitor. (În unele locuri s'a întârziat semănatul din cauza ploilor, s. e. în părțile Sibiului, unde o mare parte a locurilor destinate pentru cucuruz este nesemănată la data de față, 8 Maiu). — Pusul *cartofilor* s'a sfârșit în cea mai mare parte a Alföld-ului. În regiunile muntoase lucrările sunt încă în curgere. Cartofilor timpurii din unele locuri bruma le a causat stricăciuni .... *Legumile de grădină* s'au desvoltat încet, acum însă stau mai bine. — Semănatul *păstăioaselor* este în curgere. Cele timpurii răsar bine — *Cânepa și inul* în cea mai mare parte s'au semănat. — Cultura *plantațiilor de țâbac* s'a întârziat din cauza frigului. — *Napii de zăhar* s'au semănat în cea mai mare parte și acum răsar; însă s'au întârziat puțin în desvoltare. — Starea *napilor de nutreț* este aproape aceeași ca și a celor de zăhar. — *Plantele de nutreț artificiale* se desvoltă foarte încet din cauza frigului. Mulți se plâng că nutrețul uscat e pe sfârșite și cel verde încă lipsește. Lipsa de nutreț a constrins pe agricultori să-și scoată vitele pe semănături; impregiurare, care în singuratică casuri este chiar trebuincioasă. — Nutrețul uscat este scump, și nici așa nu se prea capătă. *Iarba din liveți* încă s'a desvoltat încet, asemenea și cea din *pășuni*; se speră însă că, cu îndreptarea timpului și creșterea ei se va ameliora. — *Vile* sunt într'o situațiune satisfăcătoare, cu excepțiunea acelorora, cari nu au fost acoperite îndeajuns peste iarnă. ... Ele au început a da destul de bine. În unele locuri temperatura rece și bruma au causat stricăciuni. — *Pomi vătăci*, cari au înflorit de timpuriu, au suferit stricăciuni în urma brumei din 19 și 20 Aprilie. Grindina dela 30 Aprilie a pricinuit mari pagube în comitatele: Pojon, Neutra, Abaui-Torna, Barș, Trencin, Bereg și Hont. — *Gândacii de Maiu* încep a se arăta parțial; dar nu în măsură așa mare ca în an. tr.

În *România*. Ploaia ce a cădut pe la sfârșitul lunei Aprilie nu a fost suficientă. *Grăul* în țara întreagă este în condițiuni satisfăcătoare. *Rapiței* i-au stricat răcelile din Aprilie. E temere că recolta ei va fi mai redusă decât în anul trecut. *Semănăturile de primăvară* se găsește în bune condițiuni. *Fenațele și pășunile* progresează pretutindenea. *Vile* se arată bune.

În *Rusia* situațiunea semănăturilor este foarte favorabilă.

În *Germania* intemperiiile au causat mari pagube grăului de toamnă. Mai mult ca  $\frac{1}{5}$  din suprafața semănată cu grâu va trebui să fie întoarsă și semănată cu alte plante. În urma acestor împrejurări nefavorabile recolta de grâu a acestui an — precum se prevede — are să fie mai mică ca în anul precedent cu vr'o 15 milioane hectolitri, și Germania va trebui să importeze circa 26 milioane hectolitri grâu.

În *Francia* situațiunea semănăturilor în general este satisfăcătoare.

În *Belgia* situațiunea este multămitoare.

În *Anglia* grăul de toamnă este frumos; cel de primăvară este mai puțin satisfăcător.

În *Statele-Unite* este speranță de recolte multămitoare.

### Posta Redacțiunii.

On. „*Vlădeasa*“ B.-Huedin. Raport despre conclusele adunării generale *n'am primit*. Datele trimise de Dv. în 11 Aprilie a. c., se referă la „Anuarul Băncilor Române“.

## ÎNVEȚĂMÎNT.

*La cursul de pomărit*, ce s'a ținut în luna trecută la Cluj-Mănăstur, au participat între 24 învețători și 6 inv. români, cari toți au fost clasificați cu nota: *bine*.

\*

*Pentru înființarea unei grădini cercuale de altoi*. Cassa de păstrare (Reuniune) din Seliște a votat în adunarea generală din a. c. suma de K 1195.92. Fondul acesta cu finea an. 1900 era de K 5042.27. Fonduri cu această menire ar fi de dorit să se înființeze cât mai curînd în toate centrele românești.

### Trageri la sorți.

Losuri Crucea roșie ital. d. 1885.

(Tragerea 61 din 1 Maiu 1900).

A. *Tragerea de premii:*

Seria	Nr.	Lire	Seria	Nr.	Lire	Seria	Nr.	Lire
708	45	50	8917	6	50	9662	2	50
2010	13	1000	9464	26	50	11767	14	35000
7123	50	2000	9572	14	50.			

Rambursarea (—20% dare) ab 9 Maiu a. c. După separarea cuponului de premii, losul se restituie, și va participa la următoarele trageri de amortisare.

B. *Tragerea de amortisare:*

A fost trase următoarele 20 serii: 1265 1290 1853 2709 2951 3952 4647 5370 5415 5837 6101 6832 6856 8214 9038 9550 9830 10078 10541 10878.

Losurile (Nr. 1—50) din aceste serii se rescumpără ab 9 Maiu a. c. cu Lire 30. Cuponul de premii participă la următoarele trageri de premii.

Losuri Braunschweig de 20 taleri.

(Tragerea 114 de serii din 1 Maiu 1901).

Au eșit la sorți următoarele 61 serii: 175 270 329 418 429 591 771 782 888 1110 1144 1188 1195 1209 1347 1692 1820 1879 1964 2121 2163 2185 2331 2415 2482 2583 2866 2891 2968 3321 3436 3438 3626 4083 4276 4829 5054 5083 5375 5578 5812 5837 5859 6052 6087 6301 6798 7091 7107 7184 7435 7586 7640 7815 8122 8328 8375 8648 9119 9501 9708.

Tragerea de premii va urma la 1 Iulie 1901.

Losuri hipot. ung. (3%) d. 1894.

(Tragerea 26 din 25 Aprilie 1901).

A. *Tragerea de premii:*

Seria	Nr.	K	Seria	Nr.	K	Seria	Nr.	K
430	12	400	1412	80	2000	2549	22	400
671	71	2000	1607	42	400	2681	40	400
683	73	2000	1655	3	400	3118	18	400
706	90	400	2027	12	400	3387	94	10000
752	72	400	2254	63	400	3407	15	400
1034	73	400	2271	31	4000	3429	18	400
1225	93	400	2528	55	400.			

Rambursarea ab 25 Iulie a. c. Losurile trase se schimbă cu altele, cu aceeași serie și Nr., cari participă la tragerile de amortisare.

B. *Sortarea premiilor de 20 K.*

Losurile Nr. 1—100 din Seria 1664 vor primi ab 25 Iulie a. c., un premiu de 20 K și se vor stampilia.

C. *Tragerea de amortisare:*

Losurile Nr. 1—100 din Seriiile 1685 și 2925 se vor rescumpăra ab 25 Iulie a. c., cu K 200—, și se vor schimba cu un bon de premii, care participă la următoarele trageri de câștiguri și premii.

## Calendarul săptămânei.

(12—18 Maiu st. nou).

Țile	Cal. Greg.	Cal. Iulian
Dum.	12 Pancraț	29 SS. 9 M. din Chizic
Luni	13 Servatius	30 Apost. Iacob
Martți	14 Bonifatius	1 Proroc. Ieremie
Merc.	15 Sofia	2 Cuv. P. Atanasie
Joi	16 (†) In. Domn.	3 S. Muc. Timoteiu
Vineri	17 Tapetus	4 Mța Pelagia
Sâmb.	18 Liborius	5 Marea Mța Irina

Terminele ultime pentru admin. dărilor și compe-  
tințelor erariale.

Maiu 14: Competințele de timbru pe Aprilie 1901 dela Împrumuturile pe efecte (Lombard) și pe mărfuri, fie acelea împrumuturi noue ori prolongiri, și anume: dela împrumuturi pe cel mult 6 luni după scala I, iar preste 6 luni după scala II (art. de lege XVI din 1869 § 10).

Competințele de timbru după scala II dela anuitățile împrumuturilor ipotecare plătite în Aprilie 1901.

Competințele de timbru dela acțiunile transcrise în luna Aprilie 1901, și anume la acțiunile nominative după scala II, la acțiunile la purtător după scala III. (Art. de lege XVI din 1869 § 7).

Maiu 15: Contribuțiunea pe cuartatul II 1901.

## Trageri la sorți.

Maiu 14: Losuri Sêrbesci de St. (tabac) 1888 (trag. de câștig și amort.).

Maiu 15: Impr. cu premii ung. Oblig. cu premii B. hip. ung. 4% (tr. de câștig și amort.).

## Scadența cupoanelor.

Maiu 13: Renta română amort. d. 1896 de 4%.

## Tîrgurile (Bâlciurile).

(12—16 Maiu st. v.)

Maiu 12. Mănăraea. Uzon.<sup>1</sup> 13. Budapesta (ține 14 zile). Silinghia. 14. Maros-Kecze. Năsêud.<sup>2</sup> 15. Beliu (până în 16-lea). Cagu. 16. Bachnea.<sup>3</sup>

= în aceeași Ți și tîrg de vite, <sup>1</sup> = 1 Ți, înainte tîrg de vite. <sup>2</sup> = 2 zile înainte tîrg de vite, etc.

## Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 9 Maiu 1901.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde . . . . .	7-75
" " Tisa	" " " " " " . . . . .	8-15
" " Pesta	" " " " " " . . . . .	8-05
" " Alba-reg.	" " " " " " . . . . .	8-05
" " Bacica	" " " " " " . . . . .	7-75
Secară	" " " 100 " " " . . . . .	7-60
Orz	" " " " " " . . . . .	6-65
Ovês	" " " " " " . . . . .	7-—
Porumb	" " " " " " . . . . .	5-40
Rapițâ	" " " " " " . . . . .	—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " " " . . . . .	51-50
Slănină (clisă)	" " " " " " . . . . .	43-50

## Bursa de București.

Cursul din 8 Maiu 1901.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei . . . . .	92-—
" " internă 4%	" " " " " " . . . . .	80-50
" " externă 4%	" " " " " " . . . . .	81-75
" " 1898 4%	" " " " " " . . . . .	80-75
Fonciare rurale 5%	" " " " " " . . . . .	93-—
" " " 4%	" " " " " " . . . . .	79-25
Seris. fonc. urb. București 5%	" " " " " " . . . . .	82-75
" " " Iași	" " " " " " . . . . .	78-—

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 9 Maiu 1901.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
<b>Datoria publică comună.</b>			
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare	98 55	98 80
5	" " arg. Ian., Iulie. 16% "	98-30	98-35
5	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% "	183-—	183-—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% "	141-75	143-—
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% "	171-50	172-50
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% "	211-—	212-—
<b>Datoria publică austriacă.</b>			
4	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	118-20	118-10
—	" " Cor. . . . .	97-75	97-70
3 <sup>1/2</sup>	" " de invest. . . . .	85-05	—
<b>Datoria publică ungară.</b>			
4	Renta ung. aur. . . . . scut. de dare	117-70	118-—
4	" " Cor. . . . . " " "	93-35	84-—
4 <sup>1/2</sup>	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur. " " "	121-80	121-75
4 <sup>1/2</sup>	" " " " " 1889, arg. " " "	101-—	101-—
4 <sup>1/2</sup>	" " " " " 1876, aur. . . . .	119-75	119-50
—	" " ung. cu premii à 100 fl. . . . .	175-50	176-—
4	" p. regul. Tisei . . . . . sc. de dare	142-35	143-—
4 <sup>1/2</sup>	Oblig. ung. de regalii . . . . . " " "	100-45	100-50
3	Impr. p. regul. Porții de fier . . . . . " " "	84-25	—
4	Oblig. rurale croato-slavone . . . . . " " "	94-60	94-50
4	" " ungare . . . . . " " "	93-70	94-25
<b>Alte datorii publice.</b>			
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl. . . . .	260-—	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega . . . . .	92-—	93-25
—	Imp. cu prem. al orașului Viena . . . . .	300-50	395-—
3	" " sêrbesci à 100 fr. . . . .	85-—	84-—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr. . . . .	109-75	—
—	Impr. bulgar 1889 . . . . .	96-30	95-75
<b>Scrisuri fonciare și a. a.</b>			
4	Instit. de Cred. fonc. austr. . . . .	95-35	—
3	" " " " " cu premii, 1880 . . . . .	251-50	—
4	Banca austro-ungară . . . . .	100-—	100-—
4	" " " " " . . . . .	100-—	100-—
4 <sup>1/2</sup>	Banca com. ung. Pesta . . . . .	98-25	99-—
4 <sup>1/2</sup>	Obl. com. ung., Pesta, amort. . . . .	103-—	103-—
4	" " " " " 50 ani . . . . .	94-—	98-50
4 <sup>1/2</sup>	" " Casei de păstr., cap., Pesta . . . . .	98-50	91-50
4 <sup>1/2</sup>	Inst. de credit fonciar ungar . . . . .	100-25	98-50
4	" " " " " " . . . . .	91-75	93-25
5	Banca hipotecară ungară . . . . .	—	102-—
4 <sup>1/2</sup>	" " " " " cu premii . . . . .	98-50	100-50
4	" " " " " " . . . . .	241-—	119-50
4 <sup>1/2</sup>	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . . . . .	98-50	98-50
5	Albina, Sibiu . . . . .	—	102-—
4 <sup>1/2</sup>	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV. . . . .	99-25	99-25
4 <sup>1/2</sup>	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. IV. . . . .	99-25	99-25
<b>Losuri.</b>			
	Basilica. à fl. 5-— . . . . .	17-50	17-5
	Credit, à fl. 100-— . . . . .	401-—	403-—
	Clary, à fl. 40— v. c. . . . .	145-—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c. . . . .	415-—	—
	Buda, à fl. 40-— . . . . .	163-—	163-—
	Pálffy, à fl. 40-— . . . . .	161-—	163-—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10-— . . . . .	50-25	54-—
	" " ungară, à fl. 5-— . . . . .	26-25	26-—
	Rudolf, à fl. 10-— . . . . .	60-—	—
	Salm. à fl. 40-— v. c. . . . .	105-—	—
	Salzburg, à fl. 20-— . . . . .	76-—	—
	St. Genois à fl. 40-— v. c. . . . .	239-—	—
	Triest, à fl. 100-— v. c. . . . .	600-—	—
	" " à fl. 50-— . . . . .	175-—	—
	" „Jó sziv“, à fl. 4-— . . . . .	—	09-75
<b>Valute.</b>			
	Galbini austr. sau ung. . . . .	11-37	11-38
	" c. reg. . . . .	11-35	11-35
	Napoleon'd'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) . . . . .	19-11	19-15
	20 Marce germ. aur . . . . .	23-58	23-60
	5 ruble rusesci . . . . .	—	—
	Bilete germ. 100 M. . . . .	117-65	117-65
	" franc. 100 Fr. . . . .	95-60	95-70
	Ruble, bilete, 100 . . . . .	254-50	254-50
	Lei românesci, 100 . . . . .	—	—

Prețul per bucată